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СТРУКТУРА І ФУНКЦЫЯНАВАННЕ ПАВЯТОВЫХ ФІНАНСАВА-ПАДАТКОВЫХ 

УСТАНОЎ НА ТЭРЫТОРЫІ БЕЛАРУСІ Ў ДРУГОЙ ПАЛОВЕ ХІХ – ПАЧАТКУ ХХ СТ. 

 
Разглядаецца структура і арганізацыя дзейнасці фінансава-падатковых органаў кіравання ў 

беларускіх паветах у другой палове ХІХ – пачатку ХХ ст. Характарызуюцца напрамкі дзейнасці, 

функцыі і структурная арганізацыя павятовых фінансавых органаў: казначэйстваў, ацэначных камісій. 

Прааналізавана структура акруговых акцызных упраўленняў, павятовых піцейных прысутнасцей. 

Вызначаны функцыі і парадак дзейнасці распарадчых камітэтаў у беларускіх паветах, якія займаліся 

кіраваннем мясцовай гаспадаркі. Раскрыты станаўленне, парадак функцыянавання падатковых 

дзяржаўных органаў: падатковай інспекцыі, павятовых падатковых прысутнасцей – і паўнамоцтвы іх 

служачых. У высновах адзначаюцца асноўныя асаблівасці структурнай арганізацыі і функцыянавання 

павятовых фінансава-падатковых устаноў на тэрыторыі Беларусі.  

 

Structure and Functioning of the District’s Financial and Fiscal Institutions 

in the Territory of Belarus in the Second Half of XIX – early XX Century 
 

The article deals with the structure and Organization of the financial and tax authorities in the Belarus-

ian counties in the second half of the XIX – early XX century. Characterized by the activities, functions and 

structural organization of County financial authorities: treasuries. the structure of district excise offices, County 

drinking presences is analyzed. The functions and the order of activity of administrative committees in the Bela-

rusian counties are defined. Revealed the functioning and powers of employees of state tax authorities: tax in-

spection, the County tax presence.  

 

Уводзіны 

Развіццѐ капіталістычных адносін 

у Расійскай імперыі патрабавала рэформаў 

ва ўсіх сферах жыцця, у прыватнасці, у фі-

нансавай сістэме, якая знаходзілася ў цяж-

кім стане пасля Крымскай вайны. Сама-

дзяржаўе імкнулася ўпарадкаваць бюджэт і 

стварыць цэнтралізаванае кіраванне фінан-

самі, якое да гэтага насіла хаатычны харак-

тар. Правядзенне ў Расійскай імперыі шэра-

гу фінансавых пераўтварэнняў адбывалася 

ў адпаведнасці з заходнееўрапейскім узо-

рам, што дазволіла істотна змяніць аргані-

зацыю і функцыі органаў Міністэрства фі-

нансаў. Па меры ўскладнення кантрольна-

наглядных функцый дзяржаўных органаў 

улады імкнуліся сфармаваць мясцовую сіс-

тэму, з аднаго боку, цвѐрда падпарадкава-

ную цэнтру, з другога – надзеленую шыро-

кімі паўнамоцтвамі. 

_______________ 
Навуковы кіраўнік – А. Г. Каханоўскі, доктар 

гістарычных навук, прафесар, дэкан гістарыч-

нага факультэта Беларускага дзяржаўнага 

ўніверсітэта 

У беларускай і замежнай гістарыя-

графіі тэма функцыянавання мясцовых 

дзяржаўных органаў яшчэ не стала прадме-

там спецыяльнага даследавання. З дарэва-

люцыйных даследчыкаў неабходна выдзе-

ліць В. В. Іваноўскага, які прааналізаваў за-

канадаўчыя нормы і сферу дзейнасці дзяр-

жаўных фінансавых устаноў [1]. У манагра-

фіі Л. П. Ліпінскага ў кантэксце сацыяльна-

эканамічнага развіцця сельскай гаспадаркі 

Беларусі разгледжаны некаторыя бакі дзей-

насці павятовых фінансавых органаў кіра-

вання [2]. 

Адным з першых даследчыкаў сучас-

нага перыяду, хто звярнуўся да даследаван-

ня арганізацыі фінансава-падатковых струк-

тур у 1830–1860-я гг., быў С. М. Токць [3]. 

Звесткі даведачнага характару аб функцыя-

наванні мясцовых органаў кіравання змеш-

чаны ў калектыўнай працы супрацоўнікаў 

Беларускага навукова-даследчага інстытута 

дакументазнаўства і архіўнай справы [4; 5]. 

Некаторыя аспекты мясцовага самакіраван-

ня знайшлі месца ў працах, прысвечаных 
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працэсам мадэрнізацыі, сацыяльнай транс-

фармацыі грамадства. А. Г. Каханоўскі ў 

сваѐй манаграфіі адзначыў, што запозненае 

заканадаўчае афармленне мясцовых інсты-

тутаў прывяло да таго, «што сацыяльныя 

змены адбыліся пасля і ў некаторай адлег-

ласці па часе ад эканамічнай і тэхналагічнай 

складаючых мадэрнізацыйных працэсаў» 

[6, с. 262]. Асноўныя напрамкі падатковай 

палітыкі ўрада Расійскай імперыі праана-

лізаваны А. В. Бурачонкам [7]. 

Мэта дадзенага артыкуа – вызначыць 

структуру і функцыі павятовых фінансава-

падатковых органаў на тэрыторыі Беларусі 

ў другой палове ХІХ – пачатку ХХ ст. 

 

Павятовыя фінансава-падатковыя 

ўстановы на тэрыторыі Беларусі ў другой 

палове ХІХ – пачатку ХХ ст. 

Асноўнай адміністрацыйна-гаспадар-

чай і фінансавай установай з’яўлялася па-

вятовае казначэйства, якое адказвала за па-

ступленне і захоўванне ўсіх падаткаў, пера-

накіроўвала грашовыя паступленні ў дзяр-

жаўную казну і выдавала сродкі на расходы 

іншым павятовым органам улады. Асноў-

нымі абавязкамі павятовых казначэйстваў 

былі збор дзяржаўных падаткаў, іх размер-

каванне і захаванне сродкаў, дэпазітаў ура-

давых і грамадзянскіх устаноў, бандэролей, 

гербавай паперы, кантроль за справаздач-

насцю дзяржаўных служачых і г. д. Павя-

товыя казначэйствы займаліся продажам 

гербавай паперы, выдавалі гандлѐвыя па-

сведчанні для вытворчасці і продажу алка-

гольных напояў, выпускалі білеты, паш-

парты для гандляроў, мяшчан і сялян, за-

хоўвалі матэрыялы рэвізскіх казак [3, с. 35]. 

На загадчыкаў казначэйстваў закон ускла-

даў абавязак пошуку крыніц дзяржаўных 

прыбыткаў і спосабаў іх павелічэння: «Калі 

ў павеце ѐсць новая крыніца прыбытку ці 

спосаб да павелічэння вядомага ўжо пры-

бытку, то казначэі абавязаны паведаміць 

пра тое казѐннай палаце» [5, с. 449]. Для па-

вятовых казначэйстваў штомесяц праводзі-

ліся праверкі правільнасці запісу прыход-

ных і расходных сум, дакладнасці захоў-

вання грашовых сродкаў, вядзення кніг 

і журналаў, стан канцылярскага парадку 

[8, с. 1002–1003]. Казначэйствы былі ўста-

новамі бюракратычнымі і падпарадкаваны-

мі непасрэдна казѐнным палатам, яны аба-

вязаны былі прымаць указы і ад губерната-

раў, і ад губернскіх упраўленняў [1, с. 151]. 

Гэтыя павятовыя ўстановы складалі справа-

здачу аб выніках сваѐй дзейнасці і прад-

стаўлялі яе ў казѐнную палату. 

На чале павятовых казначэйстваў як 

«касавых выканаўчых органаў» стаялі каз-

начэі. Акрамя старшыні, у склад казначэй-

ства ўваходзілі яго памочнік, галоўны бух-

галтар і яго памочнікі, пісар [9, с. 315–316]. 

У губернях пасады павятовых казначэяў 

былі зацверджаны на аснове закона «Уста-

новы для кіравання губернямі Расійскай ім-

перыі» ад 7 лістапада 1775 г. [10, с. 232]. 

Яны прызначаліся на пасаду калегіяй казѐн-

най палаты і зацвярджаліся губернатарам 

[3, с. 35]. Прытым Палажэнне першапачат-

кова абмежавала паўнамоцтвы павятовага 

казначэя, адабраўшы ў апошняга функцыі 

збору і распараджэння казѐнных грошай, 

абвясціўшы таго «лишь хранителем денег» 

[10, с. 241]. У руках казначэяў знаходзіліся 

ключы і пячаткі казначэйства. Згодна з інс-

трукцыяй ад 10 снежня 1837 г. прыѐм па-

даткаў, захоўванне грашовых сродкаў і да-

ручанай маѐмасці дзяржаўных павятовых 

устаноў з’яўлялася асноўнай функцыяй каз-

начэйстваў. У павятовай казне захоўваліся 

сродкі, якія паступалі са збораў на земскія 

павіннасці, на забеспячэнне народнага хар-

чавання, на дзеянне загаду грамадскага до-

гляду, ваеннага ведамства і іншыя на пат-

рэбы шэрагу дзяржаўных устаноў [11, с. 989]. 

Інструкцыя рэгламентавала правілы прыѐму 

плацяжоў, вядзення прыходных і расход-

ных сум. 

Казначэі адказвалі за захаванасць да-

ручаных ім грашовых сум і матэрыяльных 

каштоўнасцей. Кіраўнікі казначэйства па-

вінны былі паведамляць казѐннай палаце аб 

усіх прыходах і расходах сродкаў. Яны за-

хоўвалі ў сябе ключы і пячаткі казначэй-

ства, а для забеспячэння захаванасці казны 

пры прызначэнні на пасаду бралі грашовы 

або маѐмасны заклад і распіску. Кантроль 

за дзейнасцю казначэяў ажыццяўляўся шля-

хам тэрміновых (планавых) ці раптоўных 

праверак камісіяй, якая складалася з зася-

дацеля дваранскай апекі, павятовага спраў-

ніка, а таксама прадстаўнікоў губернскага 

праўлення, казѐннай палаты і Міністэрства 

фінансаў [3, с. 33]. Кіраўнікі павятовых каз-

начэйстваў былі абавязаны прытрымлівацца 

тэрмінаў збору падаткаў, весці журнал пры-

ходу сум, выдаваць квітанцыі, прадаваць 
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гербавую паперу, гандлѐвыя пасведчанні 

[11, с. 989–992]. Закон абмяжоўваў сферу 

паўнамоцтваў павятовага казначэя: яму бы-

ло забаронена ўводзіць новыя зборы і пра-

водзіць расходы без дазволу казѐннай пала-

ты [11, с. 990]. Гэта было важным метадам 

для барацьбы са свавольствам служачых 

казначэйстваў і дазваляла пазбягаць фактаў 

казнакрадства. 

Рэформы 1860-х гг. дзяржаўных уста-

ноў не абмінулі і павятовыя казначэйствы. 

30 лістапада 1865 г. выйшаў указ Дзяржаў-

нага савета «Аб заснаванні губернскіх каз-

начэйстваў і расходных аддзелаў і пераўтва-

рэнні павятовых казначэйстваў», згодна 

з якім павятовыя казначэйствы губернскіх 

гарадоў былі ператвораны ў губернскія 

[12, с. 291–293]. Па гэтым законе функцыі 

павятовых казначэйстваў былі дакладна аб-

межаваны. Задачамі павятовых казначэйст-

ваў былі вызначаны прыѐм і захоўванне 

ўсіх даходаў, дэпазітаў, спецыяльных срод-

каў дзяржаўных устаноў і фізічных асоб. 

Гэтыя ўстановы па-ранейшаму вялі продаж 

гербавай паперы, пасведчанняў, патэнтаў, 

прымалі акцызныя зборы і прадстаўлялі ка-

зѐннай палаце справаздачы пра ход гэтых 

збораў, вялі рахункі па страхаванні, вялі 

ўлік усіх расходаў і даходаў [6, с. 454]. Зас-

наванне адзіных па ўсѐй імперыі губернскіх 

і павятовых кас павысіла значэнне мясцо-

вых казначэйстваў. Паміж імі адбываецца 

відавочнае размеркаванне паўнамоцтваў, 

напрыклад, губернскае казначэйства стала 

кантраляваць менавіта расходную касу, 

а павятовае – даходную. 

За ўдзел мясцовага дваранства ў паў-

станні 1863–1864 гг. іх маѐнткі былі абло-

жаны працэнтным зборам, увядзенне прад-

угледжвала шырокія палітычныя мэты, бо 

ўрад імкнуўся паменшыць у краі колькасць 

мясцовых землеўладальнікаў праз аднача-

совае павелічэнне долі памешчыкаў «руска-

га паходжання». Для вызначэння і размер-

кавання працэнтнага збору з тутэйшых ма-

ѐнткаў былі створаны адпаведныя павято-

выя камісіі. Камісія складалася з павятовага 

прадвадзіцеля дваранства (старшыні), 

спраўніка, двух міравых пасрэднікаў і 4 па-

мешчыкаў, маѐнткі якіх абкладзены зборам. 

Кандыдатаў ад дваран на пасады прапаноў-

ваў мясцовы прадвадзіцель, затым яны за-

цвярджаліся губернатарам [13, арк. 4]. 

Згодна з правіламі працэнтнага збору 

на кожную губерню на 3 гады прызначалася 

вызначаная сума, якая затым размяркоўва-

лася паміж паветамі губернскай прысутна-

сці па сялянскіх і земскіх справах. Для выз-

начэння і размеркавання памеру сумы з ма-

ѐнткаў камісія зыходзіла з плошчы зямлі, яе 

даходнасці, колькасці лесу і ступені развіцця 

прамысловасці на вызначанай тэрыторыі 

[13, арк. 23]. У кожным маѐнтку камісія 

дзяліла зямлю на ўгоддзі: ралля, сенакос, 

выган і лес. Затым на некалькі разрадаў 

(не больш 6) вызначалася яе прыбытковасць, 

якая залежала па каштоўнасці і наяўнасці 

прамысловых прадпрыемстваў – па велічыні 

чыстага прыбытку [13, арк. 23–23зв.]. Пасля 

заканчэння вызначэння памеру сумы павя-

товай камісіяй губернатар уносіў прапанову 

на разгляд губернскай прысутнасці па ся-

лянскіх і земскіх справах, якая ўстанаўліва-

ла велічыню збору. Пад працэнтны збор 

траплялі толькі маѐнткі мясцовага дваран-

ства, а калі маѐнтак набываў «рускі паме-

шчык», то збор з наступнага года адмяняўся 

[13, арк. 23зв.]. 

Спагнанне ў казну піцейных збораў 

з’яўлялася адной з важных крыніц даходаў 

дзяржавы. Аднак былыя спосабы збору з 

улікам разнастайнасці і нераўнамернасці 

размеркавання падаткаў у розных частках 

імперыі з існаваннем непрадуктыўнай ад-

купной сістэмы не адпавядалі часу. З увя-

дзеннем акцызнай сістэмы кожнаму заводу 

была вызначана норма выпрацоўкі спірту 

[2, с. 110]. Калі прадпрыемства не выконва-

ла гэтую норму, адлічэнне ў казну ў вы-

глядзе падатку адбывалася з устаноўленай 

нормы, а не з фактычна выпушчанай коль-

касці спірту. З адменай па законе ад 4 ліпеня 

1861 г. адкупной сістэмы на гарэлку і з увя-

дзеннем акцызнага падатку на спіртныя 

напоі з’явілася неабходнасць у адкрыцці 

мясцовых акцызных упраўленняў. На аснове 

«Палажэння аб піцейным зборы» ад 4 ліпеня 

1861 г. былі адкрыты губернскія і акруго-

выя акцызныя ўпраўленні для распараджэн-

ня за ўскоснымі падатковымі паступлення-

мі [14, с. 40]. Піцейныя аддзяленні, якія іс-

навалі пры казѐнных палатах спынялі сваю 

працу з 1 студзеня 1862 г. і перадавалі свае 

функцыі піцейна-акцызным упраўленням. 

Пад акцыз трапілі спірт, гарэлка, віно, піва, 

мѐд, брага, цукар, соль, газ, запалкі і тытунь 

[7, с. 37–38]. 
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Стварэнне акруговых акцызных упраў-

ленняў было следствам аб’ектыўнай немаг-

чымасці вырашэння пытанняў алкагольнай 

палітыкі з цэнтру. Мясцовыя органы лепш 

бачылі асноўныя праблемы, спецыфіку асоб-

ных тэрыторый. Пераўтварэнні ў пачатку 

1860-х гг. практычна не закранулі структу-

ры мясцовых устаноў і выкліканы былі не 

пытаннямі эфектыўнасці, а эканоміяй срод-

каў. Гэтая мэта дасягалася дзякуючы пера-

размеркаванню службовых функцый паміж 

губернскімі і акруговымі акцызнымі ўпраў-

леннямі, зменай у размеркаванні на акругі 

і ўчасткі. Варта заўважыць, назвы гэтых ор-

ганаў кіравання не заўсѐды адпавядалі тэ-

рытарыяльнаму аб’ѐму кампетэнцыі: губерн-

скія акцызныя ўпраўленні маглі распаў-

сюджваць сваю дзейнасць на некалькі гу-

берняў, акруговыя – на некалькі паветаў, 

зыходзячы з колькасці прадпрыемстваў. 

Планавалася адкрыць іх толькі ў тых мес-

цах, дзе яны будуць патрэбны, зыходзячы з 

колькасці вінакурняў, бровараў, прыватных 

складаў віна, так як нагляд за піцейнымі 

ўстановамі і продажам алкаголю не будзе 

складаць цяжкіх намаганняў для служачых 

акцызных упраўленняў [15, арк. 1]. 

Галоўныя абавязкі акруговых упраў-

ленняў заключаліся ў падрабязным апісанні 

існуючых прадпрыемстваў, выкананні ўста-

ляваных правілаў вытворчасці, папярэджан-

ні і спыненні беспатэнтнай вытворчасці і 

гандлю, рэвізіі заводаў і фабрык, прыцяг-

ненні да адказнасці ўладальнікаў прадпры-

емстваў за парушэнні законаў аб акцызным 

зборы, правядзенні штомесячнай рэвізіі ўсіх 

прадпрыемстваў акругі, прадстаўленні спра-

ваздачы аб дзейнасці акцызнага ўпраўлення 

[1, с. 160]. 

Правядзенне акцызнага збору на па-

вятовым узроўні было абавязкам акруговых 

акцызных упраўленняў, якія напрамую былі 

падпарадкаваныя губернскім упраўленням. 

Губерні была падзелены на піцейныя ўча-

сткі, якія былі роўна падзелены на паветы. 

Напрыклад, у Магілѐўскай губерні ў 1862 г. 

было адкрыта 7 акруговых акцызных упраў-

ленняў: у 1-ю акругу ўваходзілі Магілѐўскі 

і Быхаўскі паветы, у 2-ю акругу – Аршанскі 

і Горыцкі, у 3-ю – Мсціслаўскі і Клімавіцкі, 

у 4-ю – Чэрыкаўскі і Чавускі, у 5-ю – Рага-

чоўскі, у 6-ю – Гомельскі, у 7-ю – Сенненскі 

[6, с. 463]. 

Віцебская губерня была падзелена 

на 5 акруг, дзе дзейнічалі адпаведна 5 акру-

говых акцызных упраўленняў: 1-я акруга 

аб’яднала Віцебскі і Гарадоцкі паветы, 2-я – 

Полацкі і Люцынскі, 3-я – Дынабургскі і Рэ-

жыцкі, 4-я – Себежскі, 5-я – Веліжскі 

[4, с. 370]. 

У Мінскай губерні дзейнічала 9 акру-

говых акцызных упраўленняў: Мінская, Ігу-

менская, Барысаўская, Пінская, Мозырская, 

Слуцкая, Навагрудская, Бабруйская і Рэчыц-

кая [9, с. 160, 180, 197, 217, 243, 264, 293, 

316, 346]. 

У межах Гродзенскай губерні функ-

цыянавала 7 акруговых акцызных упраў-

ленняў: Гродзенска-Сакольскае, Беластоцка-

Бельскае, Брэсцкае, Кобрынскае, Пружан-

скае, Слонімскае і Ваўкавыскае [16, с. 46, 

57, 72, 79, 86, 92, 98]. 

Акругі, у сваю чаргу, дзяліліся на ўча-

сткі, на чале якіх стаялі памочнікі нагляд-

чыкаў. Іх колькасць павінна быць прапар-

цыянальна колькасці вінакурняў [15, арк. 2]. 

Напрыклад, у 1878 г. у Пінскім і Слуцкім 

паветах было 5 памочнікаў наглядчыкаў, 

у Навагрудскім і Бабруйскім – 4, Мінскім, 

Барысаўскім, Мазырскім, Рэчыцкім – 3, 

у Ігуменскім – 2 [9, с. 160, 180, 197, 217, 

243, 264, 293, 316, 346]. Колькасць акругаў 

у межах губерні неаднаразова змянялася 

да таго часу, пакуль акруговыя акцызныя 

ўпраўленні канчаткова не спынілі сваѐй 

працы ў 1920 г. Напярэдадні Першай су-

светная вайны ў Магілѐўскай губерні коль-

касць акруг паменшылася да чатырох (1-я – 

Магілѐўскі, Быхаўскі і Чавускі паветы; 2-я – 

Аршанскі і Сенненскі; 3-я – Клімавіцкі, 

Чэрыкаўскі і Мсціслаўскі; 4-я – Гомельскі 

і Рагачоўскі); у Віцебскай губерні да трох 

(1-я – Віцебскі, Гарадоцкі, Невельскі паветы; 

2-я – Полацкі і Лепельскі; 3-я – Дзвінскі, 

Рэжыцкі і Люцынскі) [7, с. 463; 6, с. 370]. 

У склад акруговага акцызнага ўпраў-

лення ўваходзілі наглядчык за акцызным 

зборам, яго старэйшыя і малодшыя памоч-

нікі, а пры ўпраўленні дзейнічала канцыля-

рыя [15, арк. 2]. Наглядчык акруговага 

ўпраўлення меў шырокія паўнамоцтвы, што 

дазваляла яму кантраляваць ход вытворча-

сці алкаголю на вызначанай тэрыторыі. Ён 

рабіў праверку заводаў і посуду для спірту, 

меў права выдаваць пасведчанні і патэнты 

на вытворчасць алкаголю, а пры неабходна-

сці дазваляў вытворцам адступаць ад пры-
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нятых нормаў [14, с. 47]. Старшыня акру-

говага ўпраўлення вѐў нагляд за поўным 

і своечасовым паступленнем у казну збораў, 

за кнігай аб выдачы патэнтаў на вытвор-

часць напояў і піцейны гандаль, прысутні-

чаў на заводзе для засведчання спірту, на-

кіраванага на продаж за мяжу [14, с. 45, 49]. 

Наглядчыкі падпарадкоўваліся кіраўніку 

ўпраўлення, якому былі абавязаны двойчы 

на год прадстаўляць справаздачы аб пару-

шэннях правіл акцызнага збору. 

Непасрэдны нагляд за броварнымі 

заводамі, а ў выпадку неабходнасці і за пі-

цейным гандлем, быў у кампетэнцыі малод-

шых і старэйшых наглядчыкаў. Памочнікі 

займаліся выдачай пасведчанняў на вытвор-

часць напояў і патэнтаў на іх гандаль, кан-

тралявалі выраб і продаж напояў, паступ-

ленне ў казну піцейных прыбыткаў, атрым-

лівалі ад кіраўніцтва прадпрыемства спра-

ваздачы аб даходах і выдатках спірту, він і 

сум акцызу, адпраўлялі ў губернскае ак-

цызнае кіраванне штомесячныя ведамасці 

аб аб’ѐмах вытворчасці і продажу напояў 

[14, с. 48–50]. Для ўзмацнення нагляду за 

тэхнічным бокам вытворчасці напояў і вы-

рашэння пытанняў тэхнічнага характару за-

конам ад 7 мая 1885 г. у склад акруговых 

упраўленняў увайшлі старэйшыя і малод-

шыя тэхнікі [17, с. 185]. Яны маглі апяча-

таць машыны, посуд па вырабе і захоўванні 

спірту, правяраць запісы вытворчасці віна ў 

кантрольных кнігах. Па гэтым жа распара-

джэнні ў штат служачых акцызнага ўпраў-

лення быў уключаны судовы чыноўнік для 

кантролю за справамі аб парушэннях пра-

вілаў акцызнага збору і абароне іх у судзе 

[17, с. 185]. 

Працяг рэформаў у фінансава-падат-

ковай сферы закрануў і парадак спагнання 

патэнтных збораў з рознічнага продажу ал-

кагольных напояў. Для рэгулявання гандлю 

алкаголем у паветах па законе ад 14 мая 

1885 г. былі адкрыты павятовыя па піцей-

ных справах прысутнасці, якім з 1 студзеня 

1886 г. перайшлі пад кантроль усе мясцо-

выя піцейныя ўстановы па продажы спірт-

ных напояў [18, с. 201]. У стварэнні і функ-

цыянаванні гэтай установы была зацікаў-

лена дзяржава, паколькі гандаль алкаголем 

даваў ѐй значны даход і дзейнасць піцейных 

прысутнасцей заключалася не толькі ў мерах 

садзейнічання развіццю гэтага гандлю, але 

і ў мерах маральнага характару, бо празмер-

нае ўжыванне спіртных напояў згубна сказ-

ваецца на народнай маральнасці [1, с. 181]. 

Палажэнне аб акцызным зборы не дапускала 

незаконнага адкрыцця піцейных устаноў, 

асабліва корчмаў, і прадугледжвала барацьбу 

з алкагольнай манаполіяй. Галоўная функ-

цыя павятовых па піцейных справах пры-

сутнасцей – выдача дазволу на адкрыццѐ 

ўстаноў для рознічнага продажу алкаголь-

ных напояў і працэнтнага збору з прададзе-

най прадукцыі [18, с. 202]. 

Старшынѐй павятовых па піцейных 

справах прысутнасці быў павятовы прад-

вадзіцель дваранства. Акрамя старшыні, у 

складзе прысутнасці былі міравы суддзя, 

пастаянны член павятовай па сялянскіх 

справах прысутнасці, павятовы спраўнік і 

асобны акцызны чыноўнік, якога прызначала 

ўпраўленне акцызнымі зборамі [18, с. 201]. 

Такі склад можна растлумачыць некалькімі 

важнымі абставінамі. Па-першае, удзел 

прадстаўніка суда магчымы таму, што ме-

навіта яму даводзілася прыводзіць віноўных 

да судовай адказнасці. Па-другое, наяўнасць 

прадстаўніка паліцыі ў складзе прысутнасці 

тлумачыцца функцыямі бяспекі. Па-трэцяе, 

фінансавыя інтарэсы, цесна звязаныя з ганд-

лем спіртнымі напоямі, маюць свайго прад-

стаўніка ў асобе чыноўніка акцызнага ве-

дамства. Складана зразумець наяўнасць у 

штаце пастаяннага члена сялянскай пры-

сутнасці. Верагодна, яго ўдзел тлумачыцца 

тым, што сяляне з’яўляліся галоўнымі спа-

жыўцамі алкаголю [1, с. 183]. Апеляцыі на 

рашэнні павятовых па піцейных справах 

прысутнасцей падавалі на працягу двух 

тыдняў у губернскую прысутнасць. У вы-

падку нязгоды з боку старшыні акцызнага 

збору з рашэннем прысутнасці справа раз-

глядалася міністрам фінансаў. 

Аднак губернскія і павятовыя пры-

сутнасці па піцейных справах як мясцовыя 

ўстановы праіснавалі нядоўга. З прыняццем 

Палажэння «Аб казѐнным продажы пітва» 

ад 6 чэрвеня 1894 г. адкрываліся дзяржаў-

ныя вінныя лаўкі [19, с. 407]. З іншага боку, 

права весці гандаль алкаголем прыватныя 

асобы маглі атрымаць толькі з дазволу гу-

бернатара і кіраўніка акцызным зборам. 

Дзяржаўныя і прыватныя лаўкі павінны 

былі кіравацца адзінымі правіламі гандлю: 

продаж ажыццяўляўся ў закрытым посудзе, 

пры наяўнасці этыкеткі і з указаным кош-

там тавару. Корчмы і рэстараны маглі пра-
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даваць алкаголь па ўласным кошце і аб’ѐме. 

З прыняццем такіх правіл дзеянне прысут-

насцей па піцейных справах страчвала сэнс, 

і апошнія былі ліквідаваны па законе ад 2 мая 

1895 г. [20, с. 271]. У беларускім краі гэты 

закон уступіў у сілу 1 ліпеня 1897 г. Згодна 

з законам, купля, чыстка і продаж спірту 

станавіліся манаполіяй казны. Законам прад-

угледжваліся вызначаныя перавагі для дроб-

ных сельскагаспадарчых вінакурняў з мэтай 

заахвочвання іх развіцця: больш высокія 

кошты на спірт, гарантыя збыту праз казну 

ўсѐй прадукцыі дробных прадпрыемстваў 

[2, с. 116]. З мэтай абмежавання насельніц-

тва ад злоўжыванняў алкаголем указам 

ад 20 снежня 1894 г. былі заснаваны павято-

выя камітэты аб народнай цвярозасці, у склад 

якіх уваходзілі павятовы прадвадзіцель два-

ранства, член акруговага суда, павятовы 

спраўнік, начальнік паліцэйскага ўпраўлен-

ня, акцызны чыноўнік, падатны інспектар, 

інспектар народных вучылішчаў, міравыя 

суддзі і гарадскі галава [21, с. 682]. У адмі-

ністрацыйнай працы павятовыя камітэты 

сачылі за продажам спіртных напояў у пі-

цейных установах і супрацьдзейнічалі таем-

наму продажу алкаголю, размяркоўвалі за 

ўчастковымі апекунамі месцы іх дзейнасці, 

складалі рапарты аб парушэннях правіл 

продажу і злоўжываннямі спіртнымі напо-

ямі рознымі асобамі. 

Ва ўмовах адсутнасці на тэрыторыі 

Беларусі земскіх органаў кіравання пытан-

нямі арганізацыі мясцовай гаспадаркі зай-

маліся некалькі інстытутаў. Сярод іх най-

важнейшую ролю ігралі павятовыя распа-

радчыя камітэты, стварэнне якіх па загадзе 

Дзяржаўнага савета ад 10 снежня 1874 г. 

«Аб спыненні існавання асобага дзяржаў-

нага земскага збору і прымацаванні яго да 

агульных дзяржаўных даходаў» было пра-

цягам рэформаў у фінансава-падатковай 

сферы для ўдасканалення збору казѐнных 

збораў і падаткаў [22, с. 416]. Павятовы рас-

парадчы камітэт згодна са сваѐй задачай за-

мяніў павятовыя камісіі па справах воінскай 

пастойнай камісіі і асобыя прысутнасці па 

земскіх павіннасцях [22, с. 416]. Павятовыя 

камітэты знаходзіліся пад кіраўніцтвам гу-

бернскіх распарадчых камітэтаў, а апошнія, 

у сваю чаргу, знаходзіліся ў ведамстве Мі-

ністэрства фінансаў. Па новым законе былы 

дзяржаўны земскі збор быў далучаны да да-

ходаў дзяржаўнага казначэйства, як і іншыя 

казѐнныя зборы. Падушныя зборы з сялян, 

акладны збор з мяшчан, пазямельны земскі 

збор цяпер называліся дзяржаўным пазя-

мельным падаткам, плацяжы з гандлѐвых 

пасведчанняў атрымалі назву дабавачных 

казѐнных збораў. Складанне ведамасцей і 

раскладак земскага збору на трохгадовы 

перыяд было скасавана. 

Галоўнымі функцыямі павятовых рас-

парадчых камітэтаў былі збор падаткаў па 

мясцовай, прыватнай і земскай павіннасцях, 

забеспячэнне раз’ездаў для служачых мяс-

цовай паліцыі, размеркаванне сродкаў на 

кватэрныя патрэбы войска, на патрэбы мяс-

цовай гаспадаркі, на наѐм, пабудову, ра-

монт, ацяпленне і асвячэнне будынкаў для 

дзяржаўных устаноў, утрыманне мастоў, 

дарог і г.д. [22, с. 416].  

Згодна з арт. 11 Палажэння ад 10 сне-

жня 1874 г. у склад павятовых распарадчых 

камітэтаў уваходзілі павятовы спраўнік 

(старшыня камітэта), гарадскі галава, валас-

ныя старшыні і міравыя пасрэднікі (з 1878 г. 

у Віцебскай, Мінскай і Магілѐўскай губер-

нях – пастаянныя члены павятовых па сялян-

скіх справах прысутнасцей) [22, с. 416–417]. 

Да штату павятовага камітэту быў далуча-

ны і павятовы воінскі начальнік [23, с. 84]. 

У павеце на нарады камітэту па гаспадар-

чых пытаннях абавязкова павінен быць за-

прошаны валасны старшыня, а таксама па 

адным дэлегаце ад ваеннага і паштовага ве-

дамстваў [22, с. 417]. Такі склад распарад-

чых камітэтаў тлумачыцца самой мэтай іх 

існавання. Вырашэнне спрэчных спраў у ка-

мітэце адбывалася большасцю, пры роўна-

сці прымалася тая думка, за якую прагала-

саваў старшыня. У сувязі з прыняццем 2 кра-

савіка 1903 г. «Палажэння аб кіраванні зем-

скай гаспадаркай у дзевяці заходніх губер-

нях» павятовыя распарадчыя камітэты спы-

нілі сваѐ існаванне ў Віцебскай, Мінскай і 

Магілѐўскай губернях. Іх функцыі былі пе-

рададзены павятовым камітэтам і земскім 

управам. У Віленскай і Гродзенскай губер-

нях камітэты працягвалі сваю працу. 

Інтэнсіўнае развіццѐ капіталістычнага 

рынку садзейнічала перабудове падатковай 

сістэмы. Павялічвалася колькасць падатка-

абкладаемых аб’ектаў, адначасова адбыва-

лася ўскладненне парадку вызначэння збо-

раў. Прычына стварэння мясцовага падат-

ковага органа была абумоўлена адсутнасцю 

ў казѐнных палат магчымасцей для азнаям-



ГІСТОРЫЯ 41 

лення з умовамі даходнасці маѐмасцей, про-

мыслаў і гандлю ў паветах, асабліва ў вала-

сцях. У такіх умовах важна было мець аген-

таў губернскай фінансавай адміністрацыі на 

месцах. Згодна з «Правіламі аб абкладанні 

гандлѐвых і прамысловых прадпрыемстваў 

дадатковым зборам» ад 15 студзеня 1885 г. 

пры казѐнных палатах былі адкрыты павято-

выя падатковыя прысутнасці [24, с. 10–12]. 

Закон ад 15 студзеня 1885 г. зафіксаваў па-

мер дадатковага раскладачнага збору для 

губерні, які штогод размяркоўваўся па па-

ветах губернскай падатковай прысутнасцю 

ў залежнасці ад ступені развіцця гандлю і 

прамысловасці. Затым у межах павета па-

датковая інспекцыя вызначала памеры збо-

ру з прадпрыемстваў, зыходзячы з іх даход-

насці [24, с. 12]. 

Галоўная задача павятовай прысут-

насці заключалася ў кантролі за паступлен-

нем дадатковага працэнтнага і раскладачна-

га збору з акцыянерных таварыстваў і кам-

паній; у размеркаванні, зыходзячы са сту-

пені прыбытку гандлѐвых і прамысловых 

прадпрыемстваў, падатку дадатковага збору 

[24, с. 12]. Для гандлѐвых і прамысловых 

прадпрыемстваў, якія выплачвалі гільдзей-

скія пошліны, а таксама акцыянерных тава-

рыстваў і кампаній, быў устаноўлены дадат-

ковы падатак у памеры 3 % ад чыстага пры-

бытку [6, с. 468]. Астатнія прадпрыемствы 

абкладаліся дадатковым зборам, агульная 

сума якога вызначалася ў заканадаўчым па-

радку кожныя 3 гады, а затым размяр-

коўвалася ў межах павета па ва-ласцях. 

Па правілах ад 18 студзеня 1898 г. павято-

вым прысутнасцям было перададзена права 

збору з негільдзейскіх прадпрыемстваў 

[25, с. 29–31]. 

Фарміраванне складу павятовых па-

датковых прысутнасцей у беларускіх губер-

нях мела сваю спецыфіку. Калі па законе 

ад 15 студзеня 1885 г. прызначэнне служ-

бовых асоб адбывалася па рашэнні мясцо-

вых земскіх устаноў, то ў Беларусі члены 

губернскіх і павятовых прысутнасцей на-

значаліся сумесным рашэннем губернатара 

і кіраўніка казѐннай палаты [24, с. 11]. Кі-

раваў дзейнасцю павятовай прысутнасці па-

датковы інспектар, дзеянні якога напрамую 

былі падпарадкаваны міністру фінансаў. 

Пасада падатковага інспектара была засна-

вана згодна з рашэннем Дзяржаўнага савета 

ад 30 красавіка 1885 г. [26, с. 179]. Інспек-

тар назіраў за выкананнем правіл гандлю на 

даручаным яму ўчастку, сачыў за ўлікам 

каштоўнасцей і прыбытковасці маѐмасці, 

кантраляваў абкладанне дзяржаўным збо-

рам [26, с. 180]. Больш дакладна абавязкі 

падатковых інспектараў былі ўстаноўлены 

наказам Дэпартамента абкладных збораў 

ад 12 жніўня 1885 г. [6, с. 469]. Згодна з гэ-

тай пастановай, роля падатковых інспекта-

раў заключалася ў дзеяннях па прыцягненні 

маѐмасцей да платы казѐнных збораў, на-

глядзе за паступленнем акладных збораў у 

казну, выкананнем розных даручэнняў і вя-

дзеннем справаводства казѐннай палаты па 

прамысловым зборы з гандлѐвых устаноў і 

прамысловых прадпрыемстваў, іх прыбыт-

кам і прыбылі. Акрамя таго, павятовы па-

датковы інспектар кіраваў працай па вы-

дачы гандлѐвых пасведчанняў, займаўся вя-

дзеннем спісаў і журналаў праверак прад-

прыемстваў, наглядаў за паступленнем ган-

длѐвых і гербавых збораў, загадваў правя-

дзеннем фінансавых рэвізій гарадскіх упраў, 

улікам і ацэнкай зямельных угоддзяў, пра-

водзіў ацэнку нерухомай маѐмасці розных 

асоб пры яе перадачы ў спадчыну ці іншым 

уладальнікам, ажыццяўляў кантроль за па-

ступленнем выкупных плацяжоў, назіраў за 

спагнаннем нядоімак з сялянскіх надзелаў, 

прыватных землеўладанняў, вѐў улік збору 

збажыны, коштаў на сельскагаспадарчыя 

прадукты, спісы домаўладальнікаў і пры-

быткаў іх гаспадароў [6, с. 469–470]. 

Падатковыя інспектары з’яўляліся 

другімі па ступені значнасці, пасля павято-

вых казначэяў, служачымі фінансавых ус-

таноў павятовага ўзроўню. Ад добрасум-

леннага выканання імі сваіх службовых аба-

вязкаў залежала паспяховае выкананне да-

ходнай часткі бюджэту, фарміраванне ў гу-

бернскіх органах адэкватнага ўяўлення пра 

стан гаспадаркі і яго перспектывах, ажыц-

цяўленне належнага кантролю за дзейнасцю 

павятовых казначэйстваў. Менавіта падатко-

выя інспектары станавіліся кампетэнтнымі 

экспертамі ў галіне развіцця мясцовага ганд-

лю, прамысловасці і аграрнай гаспадаркі. 

Пасля рэформы 1861 г. дзяржаве былі 

патрэбныя больш дасканалыя механізмы 

для ўдасканалення сістэмы падаткаабкла-

дання ўсіх слаѐў насельніцтва. Пераход 

да практычнай рэалізацыі рэформы адбыўся 

па законе ад 18 мая 1882 г., які адмяніў ня-

доімкі па падушным падатку, якія застава-
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ліся на 1 студзеня 1883 г., былі скасаваны 

спагнанні для большай часткі беззямельных 

сялян. З 1 студзеня 1886 г. на аснове ра-

шэння Дзяржаўнага савета ад 15 мая 1885 г. 

была зацверджана адмена выплаты падуш-

нага падатку. Дзяржаўны савет 8 чэрвеня 

1893 г. прыняў «Правілы ацэнкі нерухомай 

маѐмасці для спагнання земскімі зборамі», 

згодна з якімі былі ўтвораны павятовыя 

ацэначныя камісіі [27, с. 415]. Новыя орга-

ны ўлады ўстанаўлівалі агульныя правілы 

ацэнкі нерухомай маѐмасці ў межах павета, 

разглядалі хадайніцтвы землеўласнікаў аб 

паніжэнні ацэнкі даходнасці зямлі, разгля-

далі скаргі на ацэнку асобных аб’ектаў не-

рухомасці, вызначалі кошт нерухомасці ў 

павеце. Абавязкам павятовых камісій у бе-

ларускіх губернях з’яўляўся збор інфарма-

цыі аб коштах на землі, разгляд скаргаў 

уласнікаў аб няправільным размеркаванні 

зямлі на надзелах, няправільнай ацэнцы 

прадпрыемстваў, гандлѐвых лавак і іншай 

нерухомасці, завышэнні памераў падаткаў 

сельскіх таварыстваў і г. д. 

У склад павятовых ацэначных камісій 

уваходзілі павятовы прадвадзіцель дваран-

ства, падатковы інспектар, член прысутна-

сці на сялянскіх справах, участковы земскі 

начальнік, старшыня павятовай земскай уп-

равы, два выбраныя ад гарадской думы чле-

ны, служачы ад ведамства дзяржаўных маѐ-

масцей. Для кантролю за дзейнасцю павя-

товых ацэначных камісій па рашэнні Дзяр-

жаўнага савета ад 18 студзеня 1899 г. былі 

створаны губернскія ацэначныя камісіі на 

чале з губернатарам [5, с. 417]. 

З утварэннем у Мінскай, Віцебскай 

і Магілѐўскай губернях земстваў па ўказе 

Сената ад 14 сакавіка 1911 г. павятовыя і 

губернскія ацэначныя камісіі былі ліквіда-

ваны, а іх справы былі перададзены земскім 

управам. Аднак з-за шматлікіх скаргаў і ма-

рудных тэмпаў вырашэння земскімі ўстано-

вамі вялікай колькасці спраў, павятовыя ацэ-

начныя камісіі былі вымушаны аднавіць сваю 

працу праз год пасля скасавання [5, с. 421]. 

Акрамя ўстаноўленых раней функцый, па-

вятовым ацэначным камісіям даручалася 

пераацэнка нерухомасці ў павеце, разгляд 

скаргаў ад уладальнікаў фабрык, заводаў, 

гарадскіх і сельскіх будынкаў на няпра-

вільнае апісанне іх нерухомасці да 1911 г. 

Завяршэннем пераходу да падаходна-

га прыбытку адбылося з прыняццем 8 чэр-

веня 1898 г. «Палажэння аб дзяржаўным 

прамысловым падатку» [28, арк. 1]. Згодна з 

Палажэннем, павятовыя падатковыя пры-

сутнасці былі ліквідаваны, а іх функцыі пе-

райшлі да павятовых прысутнасцей па пра-

мысловым падатку. Прамысловы падатак 

уводзіўся з 1 студзеня 1899 г. на гандлѐвыя, 

крэдытныя і страхавыя прадпрыемствы, 

гандлѐвае пасрэдніцтва і пастаўкі, фабрычна-

заводскія, рамесныя і іншыя мясцовыя пра-

мысловыя заняткі [7, с. 37]. Ён складаўся з 

дзвюх частак: асноўнага і дадатковага. Для 

вызначэння памеру асноўнага падатку мяс-

цовасць дзялілася на катэгорыі ў залежнасці 

ад развіцця прамысловасці і гандлю. Такі 

падатак плацілі па прамысловым пасвед-

чанні, якое ўяўлялася сабой спецыяльны ліст 

з падрабязнай інфармацый аб прадпрыем-

стве. Па арт. 5 Палажэння дадатковаму пра-

мысловаму падатку падлягалі прадпрыем-

ствы акцыянерных таварыстваў [29, с. 491]. 

Для арганізацыі збору губерню дзялілі 

на ўчасткі, у кожным з якіх была створана 

павятовая прысутнасць. На чале прысутна-

сці знаходзіўся падатковы інспектар. Ак-

рамя старшыні, у складзе прысутнасці зна-

ходзіліся прадстаўнік ад акцызнага ведам-

ства і 6 асоб, якія назначаліся губернатарам 

па дамове з кіраўніком казѐннай палаты з 

ліку падаткаплацельшчыкаў [29, с. 496]. Чле-

ны назначаліся на 4 гады, але кожныя 3 гады 

палова з іх мянялася на новыя [28, арк. 1, 3]. 

Пасяджэнні прысутнасці склікаліся старшы-

нѐй па меры неабходнасці. 

 

Заключэнне 

Развіццѐ капіталістычных адносін 

выклікала фінансава-эканамічныя рэформы 

1860–1890-х гг, што адбілася на зменах у 

арганізацыі павятовых органаў, іх структу-

ры і функцыях. Дзейнасць павятовых казна-

чэйстваў была накіравана на збор, размер-

каванне і захаванне грашовых сродкаў, кант-

роль фінансавых аперацый. Стварэнне ак-

руговых акцызных упраўленняў было выні-

кам праблемы ў вырашэнні пытанняў алка-

гольнай палітыкі з цэнтра. Мясцовыя орга-

ны лепш бачылі асноўныя праблемы, спе-

цыфіку асобных тэрыторый. Рэфармаванне 

піцейных органаў ў вызначаны перыяд даз-

воліла не толькі значна павялічыць аб’ѐмы 

падатковых збораў, але і вырашыць цэлы 

шэраг сацыяльных і палітычных пытанняў, 

звязаных з вытворчасцю і спажываннем 
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спіртных напояў. Гэтая мэта дасягалася дзя-

кучы пераразмеркаванню службовых функ-

цый паміж губернскімі і акруговымі акцыз-

нымі ўпраўленнямі, зменай у размежаванні 

на акругі і ўчасткі. Для ўдасканалення па-

даткаабкладання былі створаны інспекцыя 

на чале з падатковым інспектарам, павято-

выя падатковыя прысутнасці, павятовыя 

ацэначныя камісіі, павятовыя прысутнасці 

па прамысловым падатку. У выніку чаго 

была рэалізавана асноўная ідэя пераўтва-

рэння, звязаная, па-першае, з атрыманнем 

універсальнай крыніцы дакладных і свое-

часовых дадзеных аб падаткаплацельшчы-

ках з мэтай аптымізацыі падатковага кіра-

вання, па-другое, з найбольш паслядоўнай 

рэалізацыяй прынцыпаў дыферэнцыяцыі і 

справядлівасці падаткаабкладання. Але ў сі-

стэме падаткаабкладання прысутнічалі не-

дахопы, звязаныя з адсутнасцю адзінага 

крытэрыю пабудовы самой сістэмы, пару-

шэннем прынцыпу раўнамернасці падатка-

абкладання. 

Такім чынам, павятовыя фінансава-

падатковыя ўстановы, падкантрольныя мяс-

цовай адміністрацыі, сталі неад’емным 

элементам дзяржаўных інстытутаў улады, 

практычна ажыццяўлялі важныя напрамкі 

фінансава-эканамічнай палітыкі на месцах. 
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